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EVALUATION
EXERCICE 1
Contrôle des connaissances.

Parmi les propositions suivantes choisir la ou les réponse(s) correcte(s).

1) Au cours d’une réaction d’oxydoréduction, les atomes gagnent ou perdent :

a) Des électrons


b)  Des protons


c) Des neutrons

2) Au cours d’une réaction d’oxydoréduction, un oxydant :

a) Se réduit


b) S’oxyde



c) Se corrode

3) Une réduction est définie comme :

a) Une perte d’électrons
b) Un gain d’électrons

c) Une chute d’électrons

4) Lorsque le fer se transforme en ion fer (Fe2+) au cours d’une réaction chimique, on dit que :

a) Le fer se protège

b)  Le fer se réduit


c)  Le fer s’oxyde

5) L’oxydation du cuivre correspond à l’équation :

a) Cu2+
→
Cu
+
2 e-  

b) Cu
→
Cu2-
+
2 e-
c) Cu
→
Cu2+
+
2 e-
6) Au cours de la réaction suivante : Cu2+ +  Zn
  →  Cu  +  Zn2+, l’oxydant est :

a) Le cuivre métallique

b)  Les ions cuivre
 

c)  Le zinc métallique

7) Au cours de la réaction suivante : Cu2+ +  Zn
 →  Cu + Zn2+, le réducteur est :

a) Le cuivre métallique

b)  Les ions cuivre
  

c)  Le zinc métallique

8) Les couples oxydant/réducteur sont dans la classification :

a) Périodique des éléments
b)  Electrochimique


c)  Electrique des métaux

9) Le zinc est plus réducteur que le fer. Quelle est la réaction possible ?

a) Fe2+
+
Zn2+
→
Fe 
+
Zn

b) Fe 
+
Zn2+
→
Fe2+
+
Zn

c) Fe2+
+
Zn
→
Fe
+
Zn2+
EXERCICE 2
Définitions.

Compléter les définitions suivantes :

1) Un réducteur est une espèce chimique susceptible de …… un ou plusieurs…… .

2) Un oxydant est une espèce chimique capable de …… un ou plusieurs…… .

3) Une perte d’électrons est une …… alors qu’un gain d’électrons est une …… .

EXERCICE 3
Application directe

Equilibrer les réactions chimiques suivantes :

1) Ag+


→
Ag

2) Cu


→
Cu2+
3) Al


→
Al3+
4) O2


→
O2-
EXERCICE 4
Réduction ou oxydation ?

1) Equilibrer les réactions chimiques suivantes :

a) Cl-

→
Cl2
b) S2O32-

→
S4O62-
c) Fe2+ 

→
Fe3+
d) H2O2

→
H+
+
O2
2) Les réactions chimiques correspondent-elles à une perte ou un gain d’électrons ?

3) Conclure quant à la nature des réactions chimiques ci-dessus.

EXERCICE 5
Equations bilan ?

1) Equilibrer les réactions chimiques suivantes :

a) ClO-

+
H+


→
Cl-
+
H2O

b) MnO4-

+
H+


→
Mn2+
+
H2O

c) Cr2O72-
  
+
H+


→
Cr3+
+
H2O

2) Les réactions chimiques correspondent-elles à une perte ou un gain d’électrons ?

3) Identifier le ou les couple(s) redox intervenant dans chacune des réactions.

4) S’agit-il d’équations bilan de réactions d’oxydoréduction ? Justifier.
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EXERCICE 6
L’histoire du taille crayon.

Un taille crayon en aluminium tombe accidentellement dans un bécher 
contenant une solution de sulfate de cuivre. 
Les réactions chimiques se produisent :

Al
→
Al3+

et 
Cu2+
→
Cu.

1) Ecrire les deux demi-équations qui se produisent et les équilibrer.

2) Dans chaque parenthèse, choisir le terme qui convient et écrire les phrases qui décrivent les réactions ci-dessus.

a) L’atome d’aluminium (perd, gagne) (0, 1, 2, 3) (neutrons, protons, électrons) pour se transformer en (ion, atome, molécule) d’aluminium.

b) L’ion cuivre (perd, gagne) (0, 1, 2, 3) (neutrons, protons, électrons) pour se transformer en (ion, atome, molécule) de cuivre.
3) Quel est l’élément qui subit une oxydation ?

4) Quel est l’élément qui subit une réduction ?

5) Identifier l’oxydant et le réducteur intervenant lors de cette réaction.

6) Proposer une équation bilan de la réaction d’oxydoréduction se produisant à partir des deux demi-équations.

EXERCICE 7
Le fer dans tous ses états ou presque.
Dans un bureau d’étude, un ingénieur se rend compte que les ions fer II (Fe2+) apparaissent dans deux couples oxydant/réducteur : Fe2+/Fe3+ et Fe2+/Fe.

Etant chez un client, il n’a pas sa classification électrochimique sous la main. Il décide de retrouver chaque oxydant et chaque réducteur pour chaque couple.

1) Ecrire la demi-équation correspondante à chaque couple.

2) En déduire, pour chaque couple, l’oxydant et le réducteur.

3) Ecrire chaque couple redox de façon conventionnelle.

EXERCICE 8
L’expérience de Maya.
Au cours d’une séance de travaux pratiques, Maya réalise les expériences décrites ci-dessous.

· Dans le bécher A, elle introduit une lame de cuivre (Cu) dans une solution de sulfate de fer (Fe2+, SO42-).

· Dans le bécher B, elle introduit une lame de cuivre (Cu) dans une solution de nitrate d’argent (Ag+, NO3-)

· Dans le bécher C, elle introduit une lame de fer (Fe) dans une solution de sulfate de cuivre (Cu2+, SO42-).

· Dans le bécher D, elle introduit une lame de zinc (Zn) dans une solution de chlorure  de fer (Fe2+, 2 Cl-).

1) A partir de la classification électrochimique, indiquer, pour chaque expérience, si la lame se recouvre d’un dépôt métallique. Justifier.

2) Pour chaque lame qui se recouvre d’un dépôt métallique, indiquer la nature du dépôt.

3) Ecrire les deux demi-équations ayant lieu après avoir indiqué les couples oxydant/réducteur mis en jeu.

4) Ecrire l’équation d’oxydoréduction dans chaque cas.

EXERCICE 9
Le casse-tête du plombier.

Dans les installations domestiques, on utilise indistinctement les mêmes tuyaux de cuivre (Cu) pour les canalisations d’eau ou de gaz domestique. Pour souder les accords des tuyaux d’eau, la soudure utilisée par les plombiers est de l’étain (Sn). Pour souder les tuyaux de gaz, la soudure employée est de l’argent (Ag).

1) A l’aide de la classification électrochimique, lequel des 3 métaux est le plus réducteur ?
2) Pour les tuyaux d’eau, quel sera le métal oxydé au niveau des soudures ?

3) Pour les tuyaux d’eau, quelles peuvent être les conséquences ?

4) Pourquoi préfère-t-on l’argent pour les soudures des tuyaux de gaz ?

CORRIGÉS
EXERCICE 1
Contrôle des connaissances.

Parmi les propositions suivantes choisir la ou les réponse(s) correcte(s).

1) Au cours d’une réaction d’oxydoréduction, les atomes gagnent ou perdent :

a) Des électrons


b)  Des protons


c) Des neutrons

2) Au cours d’une réaction d’oxydoréduction, un oxydant :

a) Se réduit


b) S’oxyde



c) Se corrode

3) Une réduction est définie comme :

a) Une perte d’électrons
b) Un gain d’électrons

c) Une chute d’électrons

4) Lorsque le fer se transforme en ion fer (Fe2+) au cours d’une réaction chimique, on dit que :

a) Le fer se protège

b)  Le fer se réduit


c)  Le fer s’oxyde
5) L’oxydation du cuivre correspond à l’équation :

a) Cu2+
→
Cu
+
2 e-  

b) Cu
→
Cu2-
+
2 e-
c) Cu
→
Cu2+
+
2 e-
6) Au cours de la réaction suivante : Cu2+ +  Zn
  →  Cu  +  Zn2+, l’oxydant est :

a) Le cuivre métallique

b)  Les ions cuivre
 

c)  Le zinc métallique

7) Au cours de la réaction suivante : Cu2+ +  Zn
 →  Cu + Zn2+, le réducteur est :

a) Le cuivre métallique

b)  Les ions cuivre
  

c)  Le zinc métallique
8) Les couples oxydant/réducteur sont dans la classification :

a) Périodique des éléments
b)  Electrochimique


c)  Electrique des métaux

9) Le zinc est plus réducteur que le fer. Quelle est la réaction possible ?

a) Fe2+
+
Zn2+
→
Fe 
+
Zn

b) Fe 
+
Zn2+
→
Fe2+
+
Zn

c) Fe2+
+
Zn
→
Fe
+
Zn2+
EXERCICE 2
Définitions.

Compléter les définitions suivantes :

1) Un réducteur est une espèce chimique susceptible de perdre un ou plusieurs électrons.

2) Un oxydant est une espèce chimique capable de gagner un ou plusieurs électrons.

3) Une perte d’électrons est une oxydation, alors qu’un gain d’électrons est une réduction.

EXERCICE 3
Application directe

Equilibrer les réactions chimiques suivantes :

1) Ag+
+
1 e-
→
Ag

2) Cu
→
Cu2+  +  2e-
3) Al
→
Al3+  +  3e-
4) O2
+ 
4e- 
→
2 O2-
EXERCICE 4
Réduction ou oxydation ?

1) Equilibrer les réactions chimiques suivantes :

a) 2 Cl-

→
Cl2
+
2 e-
b) 2 S2O32-
→
S4O62-
+
2 e-
c) Fe2+ 

→
Fe3+
+
1 e-
d) H2O2

→
2 H+
+
O2
+
2 e-
2) Les réactions chimiques correspondent-elles à une perte ou un gain d’électrons ?


Toutes les réactions proposées correspondent à une perte d’électrons.

3) Conclure quant à la nature des réactions chimiques ci-dessus.


Ce sont toutes des oxydations.

EXERCICE 5
Equations bilan ?

1) Equilibrer les réactions chimiques suivantes :

a) ClO-

+
2 H+
+    1e-

→
Cl-
+
H2O

b) MnO4-

+
4 H+
+    1e-

→
Mn2+
+
2 H2O

c) Cr2O72-
  
+
14 H+
+    6e-

→
2 Cr3+
+
7 H2O

2) Les réactions chimiques correspondent-elles à une perte ou un gain d’électrons ?
Toutes les réactions proposées correspondent à un gain d’électrons.

3) Identifier le ou les couple(s) redox intervenant dans chacune des réactions.
Réaction a : ClO-  / Cl-
Réaction b : MnO4- / Mn2+
Réaction c : Cr2O72- / Cr3+

4) S’agit-il d’équation bilan de réactions d’oxydoréduction ? Justifier.
Il ne peut pas s’agir de réactions d’oxydoréduction car on a un seul couple mis en jeu. Les ions H+ indiquent simplement que le milieu dans lesquels sont les couples est acide.

EXERCICE 6
L’histoire du taille crayon.

Un taille crayon en aluminium tombe accidentellement dans un bécher 
contenant une solution de sulfate de cuivre. 
Les réactions chimiques se produisent :

Al
→
Al3+

et 
Cu2+
→
Cu.

1) Ecrire les deux demi-équations qui se produisent et les équilibrer.

Demi-équation 1 :     Al
→
Al3+
+
3 e-
Demi-équation 2 :    Cu2+
+
2 e-
→
Cu

2) Dans chaque parenthèse, choisir le terme qui convient et écrire les phrases qui décrivent les réactions ci-dessus.

a) L’atome d’aluminium (perd, gagne) (0, 1, 2, 3) (neutrons, protons, électrons) pour se transformer en (ion, atome, molécule) d’aluminium.

L’atome d’aluminium perd 3 électrons pour se transformer en atome d’aluminium.

b) L’ion cuivre (perd, gagne) (0, 1, 2, 3) (neutrons, protons, électrons) pour se transformer en (ion, atome, molécule) de cuivre.

L’ion cuivre gagne 2 électrons pour se transformer en ion de cuivre.

3) Quel est l’élément qui subit une oxydation ?
L’élément qui subit l’oxydation est l’aluminium.

4) Quel est l’élément qui subit une réduction ?
L’élément qui subit la réduction est l’ion cuivre.

5) Identifier, l’oxydant et le réducteur intervenant lors de cette réaction.
L’oxydant est l’ion cuivre et le réducteur est l’atome d’aluminium.

6) Proposer une équation bilan de la réaction d’oxydoréduction se produisant à partir des deux demi-équations.


Les deux demi-équations n’ont pas le même nombre d’électrons transférés. Il va s’agir de trouver un 
facteur commun pour avoir le même nombre d’électrons transférés. On va multiplier chaque demi-
équation par le nombre d’électrons amené par l’autre demi-équation.

Ainsi :

(
Al
→
Al3+
+
3 e-
)
× 2

(
Cu2+
+
2 e-
→
Cu
)
× 3


Donc, on obtient : 2 Al
+
3 Cu2+

→
3 Cu

+
2 Al3+
EXERCICE 7
Le fer dans tous ses états ou presque.
Dans un bureau d’étude, un ingénieur se rend compte que les ions fer II (Fe2+) apparaissent dans deux couples oxydant/réducteur : Fe2+/Fe3+ et Fe2+/Fe.

Etant chez un client, il n’a pas sa classification électrochimique sous la main. Il décide de retrouver chaque oxydant et chaque réducteur pour chaque couple.

1) Ecrire la demi-équation correspondante à chaque couple.
Demi-équation couple Fe2+/Fe3+ :
Fe2+
→
Fe3+
+
1 e-
Demi-équation couple Fe2+/Fe :
Fe2+
+
2 e-
→
Fe

2) En déduire,pour chaque couple, l’oxydant et le réducteur.
On sait que de façon générale une réaction d’oxydation ou de réduction s’écrit :


Oxydant
+ 
nombre d’électron
→
Réducteur

Il devient facile d’identifier les oxydants qui sont Fe3+ et Fe2+. Les réducteurs sont Fe2+ et Fe.

3) Ecrire chaque couple redox de façon conventionnelle.

Comme de manière conventionnelle, on écrit l’oxydant avant le réducteur, on a : Fe3+ / Fe2+ et 
Fe2+ / Fe3+.

EXERCICE 8
L’expérience de Maya.
Au cours d’une séance de travaux pratiques, Maya réalise les expériences décrites ci-dessous.

· Dans le bécher A, elle introduit une lame de cuivre (Cu) dans une solution de sulfate de fer (Fe2+, SO42-).

· Dans le bécher B, elle introduit une lame de cuivre (Cu) dans une solution de nitrate d’argent (Ag+, NO3-)

· Dans le bécher C, elle introduit une lame de fer (Fe) dans une solution de sulfate de cuivre (Cu2+, SO42-).

· Dans le bécher D, elle introduit une lame de zinc (Zn) dans une solution de chlorure  de fer (Fe2+, 2 Cl-).

1) A partir de la classification électrochimique, indiquer, pour chaque expérience, si la lame se recouvre d’un dépôt métallique. Justifier.

Bécher A : Pas de dépôt métallique, l’ion fer Fe2+ a un pouvoir oxydant trop faible pour attaquer le cuivre.
Bécher B : Dépôt métallique sur la lame de cuivre en raison du grand pouvoir oxydant des ions argent Ag+ additionné du grand pouvoir réducteur du cuivre.

Bécher C : Dépôt métallique sur la lame de fer car les ions cuivre Cu2+ ont un fort pouvoir oxydant et le fer a un fort pouvoir réducteur.

Bécher D : Dépôt métallique sur la lame de zinc car l’oxydant le plus fort en solution correspond aux ions fer Fe2+ et réagit avec le réducteur le plus fort en solution qui est le zinc.
2) Pour chaque lame qui se recouvre d’un dépôt métallique, indiquer la nature du dépôt.

Bécher B : Dépôt d’argent.

Bécher C : Dépôt de cuivre.

Bécher D : Dépôt de fer.

3) Ecrire les deux demi-équations ayant lieu après avoir indiqué les couples oxydant/réducteur mis en jeu.

Bécher B : 


Couples mis en jeu : Ag+ / Ag et Cu2+ / Cu.


Demi-équations : 
Ag+
+ 1 e-
→
Ag




et 
Cu
→
Cu2+ + 2 e-
Bécher C :

Couples mis en jeu : Fe2+ / Fe et Cu2+ / Cu.


Demi-équations : 
Cu2+
+ 2 e-
→
Cu 



et
Fe
→
Fe2+
+
2 e- 

Bécher D : 


Couples mis en jeu : Zn2+ / Zn et Fe2+ / Fe.


Demi-équations : 
Fe2+ + 2 e-
→
Fe 



et
Zn
→
Zn2+
+ 2 e-
4) Ecrire l’équation d’oxydoréduction dans chaque cas.

Bécher B : 
2 Ag+
+
Cu
→
Cu2+
+
2 Ag

Bécher C : 
Cu2+
+
Fe
→
Fe2+
+
Cu

Bécher D : 
Fe2+
+
Zn
→
Zn2+
+
Fe
EXERCICE 9
Le casse-tête du plombier.
Dans les installations domestiques, on utilise indistinctement les mêmes tuyaux de cuivre (Cu) pour les canalisations d’eau ou de gaz domestique. Pour souder les accords des tuyaux d’eau, la soudure utilisée par les plombiers est de l’étain (Sn). Pour souder les tuyaux de gaz, la soudure employée est de l’argent (Ag).

1) A l’aide de la classification électrochimique, lequel des 3 métaux est le plus réducteur ?

Le plus réducteur est l’étain (Sn).

2) Pour les tuyaux d’eau, quel sera le métal oxydé au niveau des soudures ?


Le métal qui sera oxydé au niveau des soudures est l’étain.
3) Pour les tuyaux d’eau, quelles peuvent être les conséquences ?

Des fuites peuvent survenir aux points de soudure à l’étain, surtout au 
niveau des coudes où l’eau peut stagner.
4) Pourquoi préfère-t-on l’argent pour les soudures des tuyaux de gaz ?


L’argent étant un métal noble, il est difficilement attaquable. Ces tuyaux transportant des matières 
potentiellement dangereuses, il est important d’éviter toute fuite liée à la corrosion.
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